

被社会关注。的高考和中考宴话题随着谢师宴，但谢师知所有老师责人，称已通该校相关负责1000元。尽管需要分摊到元，每位学生算达到了3万另加礼物预元，而老师桌算为每桌600席，普通桌请共12桌酒子称，这次宴引起热议。帖师宴』的帖子举行豪华谢业班计划『温州中学某上一则关于近日，网

现在哪怕是推出亲民价，问津的家长也少之又少，以往每桌一万元，单一个菜单，大厨就忙了三天

谢师宴在南京今年悄悄谢幕

南京谢师宴今年行情怎样？酒店业闭口不谈谢师宴

记者上周对南京星级酒店和高档餐饮店调查发现，打着谢师宴旗号的酒店凤毛麟角。在问及这个话题时，不少酒店的负责人都表示，吃饭就是吃饭，不谈谢师宴。去年，南京有酒店推出万元一桌天价谢师宴，但卖得不是很好。这家酒店王姓负责人表示，其实就是酒店炒作，本身也没指望赚钱。

“冰镇精品小龙虾、极品精选牛肉糕、沙姜鲜美霸王鸡、古法清蒸大黄鱼、酸汤漫澳洲肥牛、清炒田园时令蔬……”这份包含两份龙虾、按位上的小米鲍鱼、八个冷碟、八个热菜、两份点心、一份水果的菜单，来自丁香御品大酒店在糯米、拉手等团购网上推出的“谢师宴”C套餐，价格为2488元。同时丁香御品大

酒店还另外推出了价格分别为1688、1988元的A套餐、B套餐，菜品内容略有变化。但在丁香御品大酒店宴席预订处，负责人说店里是见不到谢师宴相关套餐的，也没有其他谢师宴的选择，唯一的方法就是去网上团购上述的三种套餐。

记者调查了新街口周围六七家高档酒店餐馆，发现其中只有侨鸿皇冠假日酒店在电梯间张贴了有关谢师宴的广告宣传，不过酒店工作人员也表示谢师宴只是个噱头，“现在这个环境，大家都很低调。像之前我们这接了南大的一个宴会活动，现在都取消了。”

新街口老牌高档酒店——金陵饭店对谢师宴也无动于衷。工作人员告诉记者，目前餐

饮只有商务宴请和婚宴，并无谢师宴。如果要订包间的话，最低标准是600元/人，加收15%的服务费，记者粗略地算了下，十人在金陵饭店就餐的话，算上酒水等价钱，花费将在一万元以上。相比之下，天丰大酒店和杭州张生记酒店南京分店的团体套餐价格则显得亲民很多。两家酒店的团体套餐最低价格都在1500元左右，上不封顶。但是两家酒店也都没有谢师宴的内容。

一家不愿透露姓名的餐饮公司市场部负责人说，他们酒店已经不太重视谢师宴。虽然6、7月是餐饮业的淡季，但是前几年关于谢师宴的争议太大，大操大办谢师宴也影响老师形象，这几年来，谢师宴已经淡了很多。

往年谢师宴情况怎么样？最红火的时候每桌要1万元

记者了解到，2001年，南京有餐饮店开始炒作谢师宴，当时推出的是专门谢师宴套餐，将“谢师宴”分“十年寒窗宴”“金榜题名宴”“状元及第宴”三个档次，并且把菜名进行了包装，试图给毕业季餐饮市场注入文化氛围。

“当时一些饭店推出后，一桌的价格都在1000—2000元左右，相比那时的工资水平，这顿饭算是奢侈了。”屠智勇是在南京打拼十多年的厨师，现在自己在龙江开了一家小饭店，他告诉记者，当时他还是一个学徒，光是

为了谢师宴的菜单，自己的师傅就忙了三天。

南京谢师宴最红火应该是2007年—2009年，当时餐饮业对谢师宴炒作已经达到了一个高峰，不仅仅推出天价谢师宴，当时一桌的售价要在1万元以上，有的饭店还专门免费请高考状元来吃饭，还赠送状元匾之类。

但从2010年开始，谢师宴开始淡下来，主要原因是社会上批评的声音很盛，老师和部分家长也比较抵制，于是谢师宴降价，从以前2000元一桌左右降到了1000元以下，有的饭

店还打出了“平价谢师宴”口号，售价一桌在688元。

采访中，不少酒店营销部门的负责人表示，去年谢师宴就开始出现了大幅下滑的现象，主要是订桌率从以往8成降到了3成左右，从以往占当月营业收入5成降到了1成，一些饭店加上宣传费、人工费、食材费，6、7月份做下来都是贴钱进去。社会反响不积极，餐饮业出现疲态，直接导致了谢师宴逐步从商家菜单中被划出。

谢师宴现在不火的原因是什么？老师抵制、家长不攀比、市场很乏力

今年高档餐饮的寒冬是不是今年谢师宴不火热的原因呢？多家星级酒店的宴席预订负责人表示，虽然今年以来餐饮总体形势不太好，但主要是公款吃喝的下降，而像谢师宴、家宴这样的私人宴席受影响不大。“百姓花自己的钱，请亲戚朋友吃饭，很正常。”天丰大酒店宴席预订负责人说。“不存在，大环境对私人宴请的影响基本不存在。”与往年价格相比，多数星级酒店并未有大大价格的下降。

记者了解到，大概有三四成星级酒店已经接受或正在接受谢师宴的预订，但是数量并不多。近两三年来，谢师宴的概念渐渐被淡化是主要原因。谢师宴更多的转为了家长、学生与老师之间私下的宴请。

小陈今年参加完高考，但高考成绩并不理想，陈爸爸说，“孩子考得不算很好，和其他同学一起请老师有点不太好意思，但平时老师对孩子挺照顾的，所以我们还是想家长出面，请一下几个主要的任课老师和班主任。”陈爸爸说，预算控制在南京普通饭店，1200元到1500元一桌的价格，“表达一下对老师的谢意，没必要那么奢侈，诚意才是最重要的！”

记者在南京一个高中家长群中询问有关谢师宴的问题时，张先生表示感谢老师不一定要请吃饭，送张购物卡也是不错的选择，表达一下家长的谢意。而林女士认为，现在餐饮卫生安全问题很多，在哪儿吃都不见得安全放心，选择吃饭不如换成别的方式。杜先生则

认为，谢师宴对于家长和老师来说，人情债累，都是负担。刘先生觉得如果老师学生之间关系好，向朋友一样吃吃饭也没有什么不妥，可是非要冠以谢师宴的名义，总让人觉得不舒服。

在这个群中，没有一个家长表示要请老师吃饭，同时记者在本地的教育论坛中也并没有发现有关谢师宴的帖子。

刘伟是南京鼓楼区某中学的语文老师，他告诉记者：“以往这种宴请一般都会拒绝，但是也有时候拗不过家长。不过，今年我没收到任何家长谢师宴的请柬，这让我舒了口气。”

看来谢师宴这个话题已经冷了下来。

记者手记

谢幕不代表谢师争议停止

礼仪专家金正昆曾在《礼仪金说》一书中提到过他收到的来自学生的最好的礼物。这个礼物是什么呢？原来只是一本普通的纪念册，但是里面有班上每个同学的照片和签名以及每个人送给他的一句话。这样，这本普通的纪念册就变得与众不同独一无二。金正昆说，这本纪念册可以睹物思人，想起昔日的时光，所以令人十分难忘。

谢师宴被批原因很简单，就是被纳入商业炒作，大张旗鼓地暴露在公众视野中。如果购物卡也有谢师卡，旅游有了谢师游，同样也会被社会口诛笔伐。而怎么去杜绝？记者认为，来自老师们坚决地抵制和拒绝才是杜绝这种不良风气的根本力量。谢师是一个永恒的话题，而消灭争议的主动权应该在教育制度本身的改革。